

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лян Ин

«С.А. ПОЛЕВОЙ: БИОГРАФИЯ КИТАЕВЕДА (1886–1971)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

История взаимоотношений Китая и России складывается из множества факторов, в том числе из личностных взаимосвязей представителей русского и китайского народа. Важной частью этой многолетней истории является период, когда российские граждане строили и обслуживали Китайско-Восточную железную дорогу, а Восточный институт, открывшийся во Владивостоке, расширил возможности российского практического китаеведения. Важен и последующий период, когда после Октябрьской революции в России волны эмигрантов хлынули в Китай, устраивая жизнь в ином культурном поле.

Изучение биографии в совокупности с общим историческим фоном дает общую, более подробную историческую картину, и помогает понять определенную эпоху точнее и рельефнее. В данном случае в центре диссертационного исследования китаевед, педагог и общественный деятель С.А. Полевой, в котором соединились патриотизм, открытость новому и приверженность изучению Китая. Несмотря на внимание исследователей, как российских, так и китайских, к этому человеку, диссертант делает вывод, что в опубликованных работах личность китаевода и его роль в развитии китайско-российских связей раскрыты не полностью. Недооценен, по ее мнению, и вклад Полевого в изучение Китая и преподавание русского языка китайским гражданам.

Проанализировав значительное количество источников разного характера, автор отмечает различные тенденции в исследованиях российских и китайских ученых. В частности, китайские исследователи больше акцентируются на общественно-политической деятельности С.А. Полевого, в то время как российские ученые склоняются к рассмотрению его жизненного пути,

отношений с представителями разных социальных слоев, разных национальностей.

Обращает на себя внимание широкий круг источников, использованных диссертантом в исследовании. Это в первую очередь архивные материалы, а воспоминания современников, в том числе сына С.А. Полевого, исследования отечественных и китайских ученых. Тщательно работала автор и с материалами, предоставленными Гуманитарным центром-библиотекой имени семьи Полевых (ГЦБИСП, Иркутск). Все это помогло ей раскрыть многогранность личности С.А. Полевого.

Исследуя биографию С.А. Полевого, диссертант подчеркивает, что в непростых исторических условиях он проявил себя в самых разных сферах деятельности: участвовал в политической и общественной жизни Китая, прилагал усилия к созданию китайской коммунистической партии, помогал развитию советско-китайских отношений в первые десятилетия XX в. Помимо этого, указывает Лян Ин, он не оставлял преподавательскую и научную деятельность (составление словарей, исследование китайской, маньчжурской и монгольской культур), даже после вынужденного отъезда из Китая в США

Диссертант не упускает из внимания политический и социокультурный контекст. Исследование уточняет круг общения ученого не только в научной среде, но и в общественно-политически кругах. Персоналии современников (71), с которыми Полевой общался – ученые, политические и общественные деятели России, Китая и США – конкретизированы в приложениях.

Часть диссертации, посвященная библиофильской деятельности С.А. Полевого, заслуживает отдельного внимания – диссертант здесь проявляет тщательность и кропотливость в изложении данных. Мы видим не только подробное описание коллекции С.А. Полевого, но и его подвижническую деятельность по распространению русской культуры в Китае. Это является важным дополнением к характеристике неординарной личности.

Из недочетов можно отметить то, что текст в некоторых местах отходит от научного. Но, как представляется в данном конкретном случае, это неизбежно в

случае описания бытовых ситуаций или семейных, биографических подробностей, помогающих понять мотивы действий и мировоззрение С.А. Полевого, и не влияет на ценность и качество диссертационного исследования.

Поставленные задачи, если судить по тексту автореферата, диссертант выполнила. Значительно расширив круг источников, проведя их системный анализ, Лян Ин достигла поставленной цели, дополнив уже известное видение личности С.А. Полевого новыми фактами о его общественно-политической, просветительской, научной, преподавательской деятельности без отрыва от общей исторически сложившейся ситуации. Диссертант своим исследованием подтверждает правомерность биографического подхода в построении исторической достоверности и взаимовлияние личности, частных и общих исторических обстоятельств.

Автореферат отражает структуру диссертации, основные ее положения и содержание, выполнен и оформлен в соответствии с требованиями ВАК. Его автор Лян Ин заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

04 декабря 2022 г.

Чернышева Анна Сергеевна,



кандидат исторических наук,

доцент Института педагогики и лингвистики

ФГБОУ ВО «Владивостокский государственный университет»

(690014, Владивосток, ул. Гоголя, 41. Тел. 8 (423) 240-11-45.

<https://www.vvsu.ru>)

E-mail: anna.chernysheva@vvsu.ru

Тел.: 8 (908) 9725911